



项某迷在现在的家

本报『被拐越南新娘』报道受关注

情又何堪  
法不可违

编者按：

涉嫌拐卖妇女的21名犯罪嫌疑人已被警方抓获。至此，本报有关“被拐越南新娘”系列报道告一段落。法律最终会给予犯罪嫌疑人以公正裁决。可是，那些异国他乡的女子，因为各种各样的原因，不愿回去，或者回不去的她们，会真的幸福吗？因为贫穷而远离故土的“解脱”真的彻底了吗？法律能制裁罪犯，可法律能给这些女子的情感怎样的归宿呢？

法网恢恢，惟愿这样的买卖早点停止！同时，我们则立足人性、人情、人心，希望这些女子的婚姻开始于不幸，最终能获得身心的安宁！希望如此！



□ 马服超 记者 志强/文 周诚/图

4月27、29日、5月4日，本报连续报道《灵璧男子买卖14名越南新娘》系列新闻，引起强烈社会反响。灵璧警方把她们成功解救后，在经历刻骨铭心的痛楚后，令人唏嘘的是，她们中的绝大多数选择留在灵璧当地生活。5月4日，市场星报、安徽财经网记者再次赶往灵璧，深入越南新娘买主家里，调查走访。



吴某迷在照看小羊

吴某迷：喜欢这里所以留下

5月4日下午，在知情人带领下，记者来到灵璧县杨疃镇张明文(化名)家。他家是三间两层的楼房，记者穿过过道进入院子，院子里一位二十多岁的女子，和一位男子。经知情人介绍，该女子就是被拐卖的越南女子吴某迷(化名)，男子则是张明文的父亲。女子的穿着打扮和本地人没什么区别，只是个头稍矮，从外表看，无法区分她是越南女子还是当地女子。

“我喜欢这里，所以留在这里了。”吴某迷告诉记者，吴某迷很健谈，中文甚是流利。可以看出，她已经完全适应和融入了当地的生活，交谈过程中也很难看出她有忧愁与顾虑。她表示喜欢这里，不想回越南老家。

记者：为什么不回越南？

吴某迷：我喜欢这里呀！

记者：喜欢这里的什么？

吴某迷：我喜欢这个地方，还有这里的人、这里的生活。这里比我们那里富裕，生活条件好，不辛苦。

记者：丈夫和家人对你好吗？

吴某迷：对我好，你看我小孩姑姑给我买的首饰。

马某猜：一家人围着她转

随后，记者赶往下一个采访对象家里，杨疃镇四胡村，21岁越南新娘马某猜(化名)家里。马某猜的婆婆告诉记者，儿媳来到这儿不到一年，是个很懂事的孩子，“妈妈、妈妈”的喊得可亲了。“我们疼她比自己的孩子还要加倍，她一个人孤零零来到这儿，没有亲人。她喜欢吃土鸡，我们家专门买了几十个小土鸡养着，给她吃。”说话间，她用手指着院子里一处圈养的小鸡。

说话间，一位面容姣好的年轻女孩穿着红色裙子从二楼走了下来，女孩有些腼腆。不过，随着交流的深入，马某猜渐渐放开了，和着手机的音乐给记者唱了一曲越南歌曲，在记者的鼓励下给记者一行跳了一段越南舞蹈，唱起中文歌曲有模有样。

记者：你感觉这个地方好还是越南好？

马某猜：这个地方好。

项某迷：有孩子了，不舍得离开

5月5日上午，市场星报、安徽财经网记者赶到灵璧县娄庄镇圩村的越南新娘项某迷(化名)家，两层楼房，院子里晒满玉米，项某迷正准备到丈夫姥姥家去亲戚。

记者说明来意后，项某迷的婆婆告诉记者，项某迷在越南老家就天天干农活，来的这儿后，依然是一个家里家外的能手，干起田地里的农活，很利索。在吃喝上也从不大手大脚，很是贤惠。对于这个越南儿媳项某迷，婆婆一直赞不绝口，甚是满意。随后，项某迷用很流利的中文和记者交流，

记者：你什么时候到这里来的？

项某迷：2011年。

21名犯罪嫌疑人被移送审查起诉

据知情人介绍，这些越南新娘被解救后，大多自愿留在当地，因当地经济比越南发达，在这里的生活比越南舒坦。据悉，那些购买越南新娘的人，大多数是智力迟钝，身体有些残疾，还有一些是，在当地娶一个媳妇要花费二、三十万，买一个越南新娘只要六万元左右。记者还从灵璧警方获悉，目前，该局已抓获涉嫌拐卖妇女的犯罪嫌疑人21人，21名犯罪嫌疑人已被移送审查起诉。



马某猜在这里学会了缝纫

记者：可想家？

马某猜：不想家。

记者：喜欢吃什么主食？

马某猜：喜欢吃米。

记者：你们那里有没有小麦

马某猜：没有。

记者：你越南家里可种玉米？

项某迷：家里也种玉米。

记者：在越南家里可干活？

项某迷：在越南的家里干活。

记者：是这里生活好，还是越南生活好？

项某迷：这里生活好。

记者：老家姊妹几个？

项某迷：七个，

记者：愿不愿意回越南？

项某迷：我有小孩了，不想回去。

记者：想不想回家看看？

项某迷：以后再说。

灵璧男子买卖14名越南新娘 案情惊动公安部

她是如何贩卖越南新娘的？ 低价买高价卖赚取差价，卖一名女子仅得几千元

越南新娘被卖到灵璧前经历了什么？ 被拐卖出、被捆绑出关、被三发出售、被押出出境

本报以往报道